

1924 MÁJUS 18.

SZERDA

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— Egy óra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

Albrecht főherceg a husvétii puccsról

Budapest, május 17. Beniczky Ödön nemzetgyűlési képviselő ismert mentelmi ügyében ma szenzációs fordulat állt be. Albrecht főherceg Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszterhez levelet intézett, amelyben leszögezi a husvétii eseményekben részvett személyek szerepét. A főherceg levele így szól:

*Keggelmes uram!
Kivánságára értesitem, amit már március 28-án is ludomására hoztam.*

Március 27-én Windischgrätz Lajos herceg meghívására lakásban voltam, ahol Beniczky és Szmrecsányi képviselő urakat láttam. Mind a két ur társaságában a királynak Magyarországra való visszatéréséről beszélünk. Beszélgetés közben Beniczky kijelentette, hogy éjjelkor felhívta a

Szombathelyen levő Lingauer Albin képviselőt és neki határozott utasítást adott, hogy ne engedje ő felségét előbb elutazni, míg ő (Beniczky) és Szmrecsányi Szombathelyre nem érkeznek. Beniczky és Szmrecsányi azt is elmondták nekem, hogyan akarnak az új folyamán Szombathelyre utazni, hogy ő felségével beszéljenek. A beszéd további folyamán Szmrecsányi nem volt tartózkodó és azt mondta, hogy szerinte ő felségének nem marad más hátra, mint Szombathelyen proklamációt kibocsátani, a katonákat felesketni és a kormányzást átvenni. Erre megjegyeztem, hogy ez puccs. Szmrecsányi erre nem válaszolt. Fogadja, keggelmes uram, a nagyrabcsülésemet.

Albrecht.

Az internálásokat fentartják

A kiszagdák beérik a mozirendeletnek egy évre való felfüggesztésével

Budapest, máj. 17. A kormánytagjai csütörtökön lesznek együtt teljes számmal Budapesten és még ezen a napon minisztertanácsot tartanak.

Az aktuális kérdések közül főleg az internálások és a mozirendelet ügye foglalkoztatja a politikai köröket. Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter Szegeden a következőképp nyilatkozott az internálásokról:

— Amit néhányan békétlenkedésre használnak fel, nem vet nagyobb hullámokat. Az én meggyőződésem az, hogy az internálásokat egyelőre még nem szabad megszüntetni. Beehlen István gróf miniszterelnök a napokban nyilatkozni fog a nemzetgyűlés előtt és kifejti a kormánynak az internálásokról való elhatározását, mely az ország többségének helyeslésével fog találkozni.

A kiszagdapárt a mozirendelet ellen

Budapest, május 17. A nemzetgyűlés pénteken újból összeül és folytatja a költségvetés vitáját. A vita első szónoka Vázsonyi Vilmos lesz.

A kiszagdapárt csütörtökön este értekezletet tart. Ezt megelőzőleg a párt intézőbizottsága ülészik, amelyet annál inkább érdeklődéssel várnak, mivel az internálásokra, valamint a mozirendeletre vonatkozó indítványt az intézőbizottság elé utalták. Az intézőbizottság csütörtöki ülésén le fogja tárgyalni ezeket az indítványokat. A mozirendelet ügyében Rubinek István konkrétan fel fogja tárnai adatait és olyan értelmű indítványt fog be-

nyújtani, hogy a párt kérje fel a belügyminisztert a rendelet revíziójára.

Rubinek István a következőképp nyilatkozott:

— Pénteki felszólalásommal kapcsolatban azt kívánom indítványomban konkretizálni, hogy a belügyminiszter függesztesse föl egy évre a rendelet életbeléptetését. Ez nem fog ellenkezni a rendelet szellemével, mert magának a miniszteri rendeletnek alapján ilyen intézkedésre joga van. Mindez nemcsak a régi, hanem az új mozitulajdosok érdekében is áll, akik a mozik átvételéhez szükséges pénzeszegekkel nem rendelkeznek.

A mentelmi bizottság e hét végén, valószínűleg pénteken újból ülést tart Beniczky Ödön ügyében és mint értesülnek, pénteki ülésén be is fejezi tanácskozásait.

Vázsonyi az adópolitikáról

Budapest, május 17. A nemzeti demokrata párt vasárnap délelőtt Ugron Gábor elnöklésével népes értekezletet tartott, amelyen Vázsonyi Vilmos fejtegette ki álláspontját az adókérdésben.

Senkisé tudja megfejteni — ugymond — azt a kérdést, hogy mi a különbség a kereset és a jövedelem között. A forgalmi adó nemcsak azt hozza magával, hogy a kereseti adót el kell törölni, hanem egyúttal azt is szükségessé teszi, hogy a jövedelmi adót megreformálják. Mindaddig, amíg a jövedelmi adó aránytalanul sújtja a városok lakosságát, a jövedelmi adó eredményének egy részét a városok segítésére kell fordítani. Legyen

adórendszerünk olyan, hogy mindegyik foglalkozási ág egyformán és arányosan viselje a terheket. A súlyos terhek viselésére el kell készülnünk és azokat szí-

vesen elviseljük, ha látjuk a komoly célt, a ma még milliárdokra menő deficit eltűnését. Vázsonyi előadását nagy tetszéssel fogadták.

Lándor Tivadar terhelő vallomása Kéri Pál ellen

A Tisza-pör huszonhatodik napja

Budapest, máj. 17. A Tisza-pör mai tárgyalásán folytatták Schmiddek Marcell kihallgatását. Először az ügyész, majd a vádlottak és végül a védőügyvédek intéztek hozzá kérdéseket. Nagy feltűnést és izgalmat keltett Salusinszky Gyula dr. védő kérdése.

Salusinszky: Igaz e, hogy valaki önt nemrégiben felkereste és befolyagolni akarta, hogy milyen vallomást tegyen?

Schmiddek: Ez tény.

Elnök: Mondja meg, hogy ki volt az és mit akart öntől?

Schmiddek: Egy 40-50 év körüli piros arcú férfi, uriember volt, angol bajuszt viselt. A New-Yorkban odajött hozzám és azt kérdezte, nem lennék-e kapható arra, hogy a Tisza-ügyben úgy valljak, ahogy ő akarja, pénzért. Összeget is mondott, egy vagy másfél millió koronát. Hogy ki volt, nem tudom.

Az elnök kérdésére kijelenti, hogy az illetőt megismerné.

Következett ezután Hüttner és Schmiddek szembesítése. Hüttner a szemébe mondja Schmiddeknek vallomását, Schmiddek mindenre kijelenti, hogy nem igaz.

A tanút megesketik.

Károlyi József gróf

tanuvallomása következtetés után.

Elnök: 1918 nyarán ön Parádán tartózkodott Károlyi Mihálynál. Akkor megjelent ott Fényes László is. Mit tud arról, hogy folytattak-e ez alkalommal politikai megbeszélést?

Károlyi: Inkább csak diskurzus volt, nem tulajdonítottam neki fontosságot és így nem is emlékszem pontosan rá.

Elnök: Figyelmeztette-e Fényes Károlyit arra, hogy hamarosan eljön az idő, amikor az események Károlyi Mihályt előtérbe állítják?

Károlyi: Tényleg említette, hogy az események így alakulnak és figyelmeztette, hogy erre készüljenek elő. Határozott szemlélyekre nem emlékszem, úgy tudom, hogy speciálisan a zsidók ellen nyilatkozott Fényes.

Elnök: Szóval antiszemita nyilatkozatot tett?

Károlyi: A leghatározottabban.

Elnök: Tud-e valamit a Tisza-gyilkossággal kapcsolatban?

Károlyi: En Székesfehérváron a megyeháza előtt délután két órakor már hallottam, hogy Tiszát meg fogják gyilkolni. Azonnal telefonálni akartam, de nem kaptam összeköttetést.

Fényes László: Emlékszik-e tanu, hogy én Károlynak azt

ajánlottam, hogy az ipar és kereskedelem kérdésében kérjen memorandumokat? Ugyanakkor ajánlottam neki azt, hogy szakitson azokkal, akik az ő politikáját károsan és veszedelmesen befolyásolják?

Károlyi: Erre emlékszem.

Fényes: Károlynak az volt a felelete, hogy ami a tanácsom első részét illeti, azt megfogadja, a másik részre vonatkozólag azonban kijelentette, hogy az ő tanácsadói mind korrekciót uribemerek. En akkor megmondtam, hogy nem is a személyük ellen szólok, hanem a politikájuk ellen.

Károlyi: Igen ez így volt.

Pekár Gyula

a következő tanu.

Elnök: Mit tud a gyilkossággal kapcsolatban?

Pekár: Közvetlen tapasztalatból nem tudok semmit. A gyilkosságot követő rövid idő múlva hallottam dolgokat erre vonatkozólag. Csajthay Ferenc közölte velem, hogy lapja, a Budapesti Hírlap, a gyilkosságról bővebb részleteket akart beszerezni és ezért felküdte Kiss Gyula hírlapírórt az Astoriába. Az újságíró felment az ugynevezett hóherdeparlamentbe. Itt az egyik szobában Hatoany Lajosnál és Kéri Pálnál jelentkezett és részleteket kért a gyilkosságra vonatkozólag.

Kéri azt mondta, hogy erről többet nem adunk. Erre a hírlapíró eltávozott, de állítólag még egy diskurzust hallott Kéri és Hatvany között. Hatvany ezt mondta: Pál ezt elhamarkodtálok! Kéri elodázólag intett volna, mire Hatvany ezt kérdezte: Ugy-e, az a tengerész? Kéri állítólag bólintott. Hatvany erre azt a megjegyzést tette, hogy ebből baj lesz. Kéri azt válaszolta volna: Örüljünk, hogy tustünk rajta.

Elnök: Amikor Friedrich uralomra került, tett-e valamit, hogy a nyomozást eltussolja?

Pekár: Ellenkezőleg, azokból a beszélgetésekből, amelyeket én Friedrichel folytattam, azt következtetem, hogy Friedrich neki akart menni a Tisza-ügynek. Kezébe akarta venni a dolgot, a törvényes utra terelje.

Friedrich István: Emlékszik-e arra, hogy az ön lakásán hárman voltunk együtt, Zoltán igazságügyminiszter, ön és én?

Pekár: Erre emlékszem.

Friedrich: Mit beszélünk akkor a Tisza-ügyről?

Pekár: Excellenciád nagyon erőlyesen kövelette, hogy törvényes eljárást folytassanak le.

Friedrich: Akkor emlékszik arra, hogy Matyasovszky főkapitány, Beniczky belügyminiszter, Ereky és Csilléry előtt mi-féle utasítást adott a Tisza-ügy nyomozását illetően?

Pekár: Azt követelte, hogy erélyesen folytassák le a nyomozást. **Vágó Jenő:** Méltóztassék megengedni elnök ur, hogy én is kérdezzek.

Pekár: Ez kicsoda?

Elnök: Vágó Jenő.

Pekár: Nem tudok emlékezni arra, hogy nálam járt-e akkor Vágó.

Elnök: Volt-e tudomása a tanu urnak már 1914 júliusában arról, hogy Tisza ellenezte a háborút?

Pekár: En sokat jártam Tiszánál, sokat beszéltem vele. Már 1914 júliusában sok képviselő-társam azt mondta, hogy nem lehet eltérni Szerbia kihívását. *Tisza mindig csitított, azt mondta, hogy nem, csak akkor, ha már kikerülhetetlen.*

Gál Jenő dr.: Emlékszik-e tanu ur, hogy 1918 októberében, amikor Tisza már nem volt hatalmon, bármilyen újságban Tisza személye ellen uszító cikk jelent volna meg?

Lándor Tivadar vallomása

Szünet után Lándor Tivadart hallgatja ki a bíróság.

— 1918 október 31-én délután fél 4 tájban felmentem az Otthon irók és hírlapírók körébe. Ott azt hallottam, mit mondott Kéri Pál, hogy még másfél óra van hátra Tiszának. Rettenetesen megrendített ez a bejelentés. Kéri keresésére indultam. Utközben találkoztam vele. En Kéri Pállal jó baráti viszonyban voltam, ezért, tehetségét nagybecsültem és úgy gondoltam, hogy ha ő ezeket mondta, én a személyes jóviszonyomnál fogva hatni fogok rá. Megtaláltam s azt mondtam neki: »Igaz, Pál? Ez az igazság?« Ő akkor ezt vágta vissza idegesen, indulatosan: »Remélem, végeznek vele és ez a helyes!« Nem tudtam, mitevő legyek, könyörögni kezdtem neki: »Ugyan kérlek, ne csináljatok ilyen örütségeket.« »Ugyan hagyj el, válaszolt és a faképnél hagyott.

Fél nyolc tájban, vacsora után, találkoztam Szász Károllyal és báró Papp Gézával, akik szintén Tisza megölésének hírével fogadtak. A Kossuth Lajos utcában elváltam tőlük és felmentem az Otthonba. Ott mindenkitől azt hallottam, ahogy Kéri Pál megmondta, úgy lelt. — Szakáts Andor is ezzel fogadott, hogy: »Mit szólna ehhez?« — Azt feleltem, hogy nem tudom, mit szólnak, de sejtem, hogy kicsoda a szerző, ma erről nem lehet beszélni, de örökké ez az állapot nem fog tartani és akkor majd a bíróság előtt köteleységemnek tartom erről beszélni.

Még egy momentumot kell megemlítenem. Halász Lajos volt helyettes államtitkár 1919 októberében, amikor már a vizsgálat folyamatban volt, azt mondta nekem, hogy szeretne Vadász Lipóttal beszélni, akiről úgy tudta, hogy a Tisza-család képviselője. En elvezettem Vadász Lipóthoz. Erre Halász előttem és Vadász előtt elmondta, hogy őt beidézték a rendőrségre, nem tett vallomást, miután hivatali esküje alól nem volt felmentve. Ezután jelentkezett Friedrich István akkori miniszterelnöknel. Friedrich így fogadta: »Ugy-e Fényes vallomása ügyében jössz?« — Ekkoriban ugyanis megjelent

Pekár: Ot támadták egész életében.

Gál: Konkrétan tessék válaszolni. Októberből tud-e ilyen cikkről?

Pekár: Ugyvéd ur jobban meg tudhatja ezt, ha a Nemzeti Múzeumban elolvassa az akkori lapokat.

Gál: Volt-e ezekben a napokban szó arról, hogy Tiszát veszedelem fenyegeti.

Pekár: Közöttünk nagyon is volt szó. En mondtam is, hogy nem lenne-e jó, ha elmenne, de ő letorkolt.

Gál: Arról nem volt szó, hogy legközelebbi hívei tartózkodjanak mellette és vigyázzanak életére?

Pekár: Szó volt arról is, de ő elkergette, nem tűrte meg őket maga mellett.

Gál: Köztük szerepelt tanu ur is?

Pekár: Tanuja voltam, amikor Kovács és Lékai merénylete után kérték, hogy legalább autón járjon, de ő azért is gyalog járt.

A tanut megeskeltik.

Az elnök ezután szünetet rendelt el.

a lapokban egy közlemény, hogy Fényes László kihallgatása alatt egy kérdésre azt a választ adta, hogy kérdezzék meg Friedrich és Laehné, ezek teljesítettek kifizetéseket. Erre vonatkozott Friedrichnek ez a megszólítása.

Ezután elmondta Halász, hogy 1918. november első napjaiban Friedrich telefonált hozzá és kérdezte, hogy van-e pénze. Azt mondta Friedrich: »Itt van nálam ez a gazember Dobó, valami pénzt kell neki adni, nem tudom lerázni másképp a nyakamról. Friedrich közölte, hogy 15.000 koronára van szüksége. Halász a pénzt átadta Friedrich titkárnak és azt mondta, hogy a nyugtát küldjék el a segédhivatali főnöknek. Néhány nappal ezután feljött Halászhoz Dobó István és pénzt kért tőle. Erre azt mondták, hogy Dobó mos' kapott pénzt Friedrichtől. Ellenben Dobó kijelentette, hogy nem kapott. Par nap múlva Halász találkozott Friedrichchel és megkérdezte tőle, hogy adott-e Dobónak pénzt; Friedrich azt felelte, hogy Dobó időközben elment és a pénzt más célra fordította.

Elnök: A hadosztálybíróági jegyzőkönyv szerint ön azt mondtotta, hogy háromnegyed ötkor ment fel az Otthonba.

Lándor: Ez csakis tévedés lehet.

Elnök: Tehát le meri tenni az esküt arra, hogy Kéri ön előtt szó szerint úgy nyilatkozott, amint akkor vallotta?

Lándor: Örömmel teszem le az esküt, mert tudom, hogy az igazságot szolgálom ezzel. Kéri nekem jóbarátom volt, szerettem őt még akkor is, amikor ő Károlyihoz szegődött, én pedig Tiszának voltam a szolgálója. Nehéz szívvel teszem meg ezt a vallomásomat, de megteszem.

Elnök: Mi az oka annak, hogy 1919 augusztus 23-ikáig nem jelentette azt, amit a dologról tudott?

Lándor: Szentkirályi főkapitányhelyettes a bíróság előtt tett vallomásában szinte megró engem, hogy nem jelentkeztem ezzel nála. Ezekben a napokban Simonyi Henri, Károlyi Mihály titkára figyelmeztetett, hogy a

Budapesti Hírlapban ne parentáljam el Tiszát, mert kellemetlenségeim lesznek. Ugyancsak Simonyi figyelmeztetett barátilag, hogy ne menjek Tisza temelésére, mert ott borzasztó dolgok fognak történni. Így akartak engem megfélemlíteni akkor.

Kéri Pál: Miért nem jelentkezett önként? Mért várt, hogy hívják?

Elnök: Önként jelentkezett vagy idézést kapott?

Lándor: Nem kaptam idézést. A dolog úgy állott, hogy a komün akkor ért veget. Egerben, amikor a románok oda benyomultak, 3-án rögtön elzárták a vasúti forgalmat és csak 12-én jöhöttem Budapestre. Másnap első dolgom volt felkeresni politikai barátaimat, megtudni, hogy mi történt távollétem alatt Budapesten. Hogy a Tisza-gyikosság ügyében nyomozás indult meg, nem hallottam senkitől. Enyedi detektív megelőzött engem a jelentkezésnél.

Kéri: Tehát négy ór nappal az jegyzőkönyv felvétele előtt volt a rendőrségnél?

Lándor: Igen.

Fényes László intéz ezután kérdéseket a tanuhoz:

— Engem is látott az Otthonban?

Lándor: Oszintén mondom, a kérdéses napon nem láttam, azelőtt is ritkán.

Fényes: Szóval én nem lehettem tanuja a jelenetnek?

Lándor: Nem tudok róla.

Elnök: Ez főleg kérdés volt és a belőle kiáradó gunyért kénytelen vagyok figyelmeztetni!

Fényes: Méltóztassék megengedni, hogy én a saját észbeli tehetségem szerint védekezem; de úgy, mint mások.

Elnök: De kérem, tessék a törvényes korlátok között maradni.

Fényes: En mindig a mellett maradok.

Elnök: Így nem lehet kérdezni.

Fényes: Bocsánatot kérek, nekem ehé jogom van.

Most az elnök is, Fényes is szinte kiabáló hangon vitatkoznak egymással.

Elnök: köteleységem erre ügyelni!

Fényes (az asztalra csap): En pedig a törvényre hivatkozom!

Elnök: Figyelmeztetem, ha így vitatkozik, kénytelen leszek fegyelmi jogommal élni.

Fényes: En pedig a törvényre hivatkozom és ezzel a jogommal élek.

Elnök: Ezért a kijelentésért rendreutasítom. Ha így folytatja, kénytelen leszek önnel szemben fegyelmi rendszabályokat alkalmazni.

Fényes: Kérem!

Miután a többi vádlott is kérdéseket intézett a tanuhoz, az elnök holnap reggel 9 órára halasztotta a tárgyalást.

Növekedett

a kiütéses tifuszesetek száma

Tizenöt beteg a járványkórházban — Már nemcsak a Vendég-utcán fordulnak elő gyanus esetek — A Sipos-családon megállapították a kiütéses tifuszt

Vasárnap még arról adhattunk hírt, hogy minden valószínűség szerint sikerült a kiütéses tifusz eseteket a Vendég-utcai járványfészkekben lokalizálni. Ugyanakkor figyelmeztettünk, hogy a veszedelem még nem mult el, a közönség tartson be minden óvatossági rendszabályt. Ez az óvatosság nem is volt főleg, mert a pünkösdi ünnepek alatt a járványkórházba szállított betegek száma tízről tizenötre emelkedett és az öt újabb eset közül három már nem a Vendég-utcán és környékén, hanem a város más és pedig különböző pontjain fordult elő.

A pünkösdi ünnep alatt a következő újabb betegeket szállították ki a járványkórházba:

Sipos István, a Vendég-utca 40. számú házból, a járvány közvetlen fészkeből, az előző meg-megbetegedett Sipos-család hatodik tagja; **Balázs Julia,** a Vendég-utca 59. számú házból; **Bodolay György,** Teleki-utca 27. szám alatti lakos; **Kiss Jenőné,** Kerekes Géza-utca 13. szám alatti lakos; **Novák Ferenc,** Maróthy György-utca 18. szám alatti lakos.

A két első beteg a járványfészkekből való és így a szimptomák után itélve nagyon valószínű, hogy ők is megkapták a kiütéses tifuszt. A másik három beteg a város három különböző kerületéből való, nagy távolságban laknak a Vendég-utcától és így nagy veszedelmet rejtene magában, ha náluk is konstatalnák a kiütéses tifuszt, mert ez azt jelentené, hogy a járványt nem sikerült lokalizálni és a város nagyterületei vannak megfertőzve. Szerencsére azonban e három

beteg közül az orvosok csak **Novák Ferenc** Maróthy György-utcai lakost találják gyanusnak, míg **Bodolay György** és **Kiss Jenőné**re vonatkozólag **Tüdös Kálmán** dr. tisztí főorvosnak az a véleménye, hogy kiütéses tifusz fenforgása nem valószínű. **Bodolay György** az utóbbi napokban nem is tartózkodott Debrecenben, csak pénteken érkezett haza vidékről.

A járványkórházban, amelynek vezetését ma maga **Tüdös Kálmán** dr. tisztí főorvos vette át, a betegek állapota változatlan. A Sipos-család mind a hat tagján kétségtelenül konstatalták a kiütéses tifuszt és a diagnózist a vérvizsgálat is igazolta. A többi betegeknél, akiket az első napon vittek a járványkórházba, az egy **Murvai Imréné** kivételével a körhízi tünetek nagyon gyanusak, pozitív eredményt azonban csak a vérvizsgálat hozhat, amelynek eredményét holnap reggel közlik.

A Vendég-utcát és környékét, mint a járvány fészket huszonegy napig szigorú megfigyelés alatt tartja **Kiss Gyula** dr. kerületi tisztí orvos, de a város egész területén a tisztí orvosok a legéberebb figyelemmel kísérik minden a legkisebb mértékben is gyanus esetet.

Kiss Gyula dr. tisztí orvos jelentése megdöbbentő adatokat közöl arról az elképzelhetetlen piszokról és szennyről, amely közt a Sipos-család élt.

Minden menekült-bélyeg amelyet megveszel egy könnyeseppet szárit fel.

kávébehozatali r.-t. fiókja Debrecen, Piac-utca 59.

Különlegesség a legolcsóbb árakon: állandóan friss pörkölt kávé, a híres »Mágnás-keverék«, saját tea keverékek, csokoládék, kakao, saját gyártmányú ill. töltésű borok, rumok, likőrök, cukorkák, fűszerek stb.

MEINL GYULA

A Degenfeld-téren lesz a kulturpalota

Déri Frigyes döntése — Park, szökőkút, szobrok, művészi és iparművészeti műhelyek a kulturpalota körül — Czákó Elemér miniszteri tanácsos nyilatkozata

Pünkösöd előtt részletesen beszámoltunk Déri Frigyesnek, Debrecen nagy mecénásának többnapos debreceni tartózkodásáról, valamint arról is, hogy a Debreceni Déri-Muzeum kulturpalotájának elhelyezésére vonatkozólag a hosszú ideig egyetlen kombinációként szereplő Egyház-téri megoldás mellett új tervek merültek fel, elsősorban a nagyterdei elhelyezés gondolata.

Déri Frigyes Debrecenből Czákó Elemér miniszteri tanácsos a muzeum ügyeiben legkiválóbb, leghozzáértőbb hű kísérője és tanácsadója társaságában azzal utazott el Debrecenből, hogy az összes lehetőségeket, terveket és gondolatokat fontolóra veszi, szakértőkkel megvitatta és azután közli végleges elhatározását.

Déri Frigyesről még nem érkezett meg a városi tanácshoz az értesítés a nagy mecénás döntéséről, de az a beszélgetés, melyet budapesti munkatársunk Czákó Elemér miniszteri tanácsossal folytatott, hogy a kulturpalota ügyének állásáról tájékoztatást kérjen, már bejelenti Déri Frigyes döntését. Déri elhatározása megelégedésként hat, mert a megoldásnak egy eddig ugyiszólván alig érintett, csak futólag felmerült módját választja, de az okok, amelyek erre az elhatározásra vezettek, tagadhatatlanul nagyon nyomósak és a hozzáfűzött gondolatok rendkívül tetszetősek.

Czákó Elemér miniszteri tanácsos budapesti munkatársunk kérdéseire az itt következő nagyjelentőségű nyilatkozatot tette:

— Déri urat — mondta Czákó tanácsos — kellemeesen érintette az a minden oldalról megnyilatkozó megértés és támogató jóindulat, amivel a muzeum elhelyezésének és kiépítésének gondolata Debrecenben találkozott. Az ő önzetlen ideálizmusa visszhangra talált a tudósok, a műszaki erők, a városi adminisztráció s a nagyközönség lelkében egyaránt. Ez tette lehetővé azt, hogy a legösszhangzóbb módon oldassanak meg a legnehezebb kérdések is.

Bármily nehéz országunk helyzete, a rossz lámpák pislogó fénye mellett is bizalommal tekinthetünk a jövő horizontja felé. Nincs okunk kishitűségre, csüggedésre, nincs okunk gyávánknak vagy gyámoltalannak lenni. Körülbelül ezek azok a hangok, amik a Déri egyéniségéből és gyűjteményéből felénk sugároznak. Mert ez a kékszemű, szelídmosolygású öreg ur nagy tanító mester. Adománya nem egyszerű fejedelmi gesztus, hanem annak mélyen ragyogó példák rejtőznek arra nézve, miként kell hasznosan élni s a kultúrát szolgálni.

Gyűjtöttek mások is. Cézárók fegyveres erővel, Napoleon erőszakkal, Morgan reáigéssel, a Rothschildok licitálással. Egyik gyűjtésnek sem lehetett azonban akkora etikai ereje, mint a Déri gyűjtésének, amely kitartó munkával és lángoló hazaszeretettel jött létre, hogy hazájának szolgáljon, hogy a magyar művelődés szírtjét emelje. Ilyen eszmei háttérrel értjük meg igazán, miként akarja a Déri-muzeum a nemzeti erő kibontakozását elősegíteni, miként akarja a mult tárgyainak bemutatásával előkészíteni a jövőt.

Déri erős várat épített a magyar művelődésnek akkor, amikor kincses tárat akként válogatta össze, hogy a legjelentősebb kulturák emlékei mellett elsősorban a magyar dokumentumok-

nak biztosított helyet s amikor annak további sorsát beleszölte egy színmagyar város életébe. Az elhelyezést illetően kéngyelen volt a központba eső építés mellett állást foglalni, mert intézményét a szolidaris szeretet láncán bele kívánta kapcsolni a város egyéb kulturális intézményeibe s a város vérkeringésének eleven életel élő látkelésébe.

Igen szerencsésen a Degenfeld-téri városi gazdasági hivatal telke által nyújtott lehetőségeket vette kombinációba. Ez a telektömb a főutvonalról pár lépésre fekszik. Kis intím tér áll előtte, amelyen sem bántó épület, sem egyéb megkötöttség nincs. A muzeum szabadonállónak volna építhető, kis parkkal körülvéve, melynek fái megszürik az utcai port és zajt. A telek akkora, hogy még művészi vagy iparművészeti műhelyek odatelepítéséről is lehet szó. Muzeológiai szempontból teljesen kifogástalan. Könyvtára s előadó terme mindenki számára, minden időben, könnyen hozzáférhető. Városrendezési szempontból pedig elsőrangú gondolat olyan helyre tenni az új muzeumot, ahol még semmi sincs, ahol tehát minden következtetik. Mert bizonyára a muzeum fogja megadni annak a környezetnek stílusát és hangulatát. A régi egyszerű házak csak emelik s nem rontják ezt a törekvést. Gondoljuk el a nemes egyszerűségű muzeum palotát üde fák közt, előtte kis park a téren szökőkúttal, szobrokkal s fehér padokkal, ahová bárki szívesen leül egy-egy jó könyvvel pihenni. Valóságos Muzsák berke lesz itt. Homlokzata azonban jól jellegzetesen érvényesülhet a főutvonalról tekintve.

Igy a város szívébe plántálva ez a kultur-óázis megoldhatja nagyszerű feladatát: az ismeretek terjesztését, az ízlés finomítását, a lappangó invencióknak szeretteltjes munkában való érvényesítését és kibontakoztatását. Itt a muzeum igazán nem lesz holt raktár, hanem a kultúra színarany sugarait fogja ontani, mint a nap, mindenkinek hététköznapj és ünnepei eleteré egyaránt. Lesz Debrecen kelles közepén egy sziget, ahol el lehet vonatkoztatni a lelket a mindennapiság keserveitől, ahol megtisztul a szórakozás vágya, nemes gyönyörködéssel és hasznos tanítással felfokozódik az életenergia; ahol egy tiszta érzésű magyar ur törhetetlen erejű munkássága révén forrás fakad a lelkek felvirágzására, a tevékenységek megtermékenyülésére s ahol a gondolkodás szárnyakat kap az éteri tisztaságok felé, az érzés pedig a megingathatatlan nemzeti erősödés irányában.

A Déri-muzeum működése, mint Debrecen városának szerves tartozéka, érezhető hatással lesz az iskolára, boltra, műhelyre és otthonra egyaránt. Csak a közönségtől függ, hogy általa életel szebbé, boldogabbá, tartalmasabbá és magyarábbá tegye.

— Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei: Folyó évi május 19-től kezdve Simonffy-utca 2. a. (Bikfalvy féle) üzletünkben szirt osztunk a következő névkedzöbetűs sorrendben: Május 19-én E—H, 20-án J—K, 21-én L—O, 23-án P—Sz, 24-én T—Z, 25-én A—D. Vár-utca 1. sz. a. árudánkban állandóan árusítunk »Király», »Bajora», »Udvaria» és »Tavaszi» söröket, melyek ott nagyban is kaphatók.

Uj entente-konferencia készül a felsősziléziai kérdés miatt

London, május 17. Az ünnepet Lloyd George birtokán, Chequersben töltötte és vendégül látta a japán trónörökös, de azért szakadatlanul összeköttetésben állott a londoni külügyminiszteriummal és sűrűn kapott jelentéseket a felsősziléziai eseményekről. Az angol és francia külügyi kormány megállapodott, hogy e hét végén Lloyd George és Briand találkoznak fog Lympneben vagy Boulogneban, ha ugyan az angliai viszonyok megengedik, hogy Lloyd George utazzék. Ez a tanácskozás bevezetése lesz a legfelsőbb tanács újabb konferenciájának, melyet mihamarabb össze fognak hívni.

Tagadhatatlan, hogy az angol közvéleményt módfoított fölháborította és nagyon kínosan lepte meg az a rendszeres támadás, a mely Lloyd Georgeot legutóbbi parlamenti beszéde miatt a francia sajtó részéről érte. Nyíltan hangoztatják Londonban, hogy az ilyen kirohanások nem simíthatják el a nagy félreértéseket, sőt még inkább elmérgesíthetik. A miniszterelnök lapja, a Daily Chronicle úgy vélekedik, hogy megfelelő jóindulattal át lehetne hidalni az ellentételeket, de a szocialista Daily Herald már azt írja,

hogy ütött az entente végső órája és az angol külügyminiszterium az angol tradíciókhoz híven most igyekezni fog új entente-t összehozni, mert hiszen régi igazság, hogy ha egy nemzetel összeküldözés támad, annak következménye más nemzethez való közeledés, további folyamánya pedig új intrika és új háború.

Páris, május 17. Londonból emlékirat érkezett a francia külügyi kormányhoz, melyben a felsősziléziai kérdésre nézve ki van fejtve Anglia véleménye és az a kezdeményezés foglaltatik benne, hogy Briand miniszterelnök tanácskozzék Curson lord brit külügyminiszterrel és beszéljék meg a véleményeltéréseket Felsőszilézia körül. A tanácskozás francia földön lehetne akár Boulogneban, akár Ostendeban. Pénteken jött ez az emlékirat és a francia kormány szombatn már válaszolt is rá, kifejtette a francia álláspontot, egyben közölte, hogy az ajánlott tanácskozást csak akkor lehetne megtartani, ha már a francia miniszterelnök kikérte a kamara véleményét és ez jóváhagyta a londoni konferencia határozatait. A kamara csütörtökön, e hó 19-én ül össze.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDEMEL.

Halálos ítélet után felmentés

A sámsoni gyújtogatós asszony bünpöre

A debreceni kir. törvényszék Nagy Kálmán dr. ítélőtáblai bíró elnöksége alatt ma délelőtt tartotta meg özv. Lengyel Andrásnénak a gyújtogatás bűntettének kísérlete miatt halálra ítélt hajdusámsoni asszonynak bünpereben az újrafelvételi tárgyalást.

Özv. Lengyel Andrásné a debreceni törvényszék, mint rögtönítélőbírósa a mult év november 20-án megtartott főtárgyaláson gyújtogatás bűntettében mondta ki bűnösnek, mert fel akarta gyújtani moslohafia egy szénaboglyáját. A törvényszék közel állali halálra ítélte Lengyelné, akinek büntetését azonban a kormányzó kegyelemből tíz évi fegyházra változtatta át.

Acél Jenő dr., Lengyelné védője perújítási kérelemmel fordult a törvényszékhez, amely helyt adott a kérelemnek és így került ma az ügy újból főtárgyalásra.

Lengyelné kihallgatása alatt hangosan sírva mondta el, hogy azért akarta fia szénáját felgyújtani, mert a fia nem gondoskodott Lengyelné lova részére takarmányról. Elmondta még azt is, hogy tettét keservesen megbánta.

Az első főtárgyalás tanuvallozásainak felolvasása és az orvosszakértők véleményének ismertetése után Kádár István dr. kir. ügyész tartotta meg vád és Acél Jenő dr. ügyvéd védőbeszédét.

A törvényszék a statáriális ítéletet megváltoztatta és özv. Lengyel Andrásné felmentette a vád alól és azonnal szabadlábra helyezte.

As ítélet indokolása szerint az a szénamennyiség, amelyet a vádlott fel akart gyújtani, nem volt akkora tömegű, amennyit a gyújtogatás bűntettének megállapításához a törvény megszab.

A kir. ügyész az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

Győzött Gioletti középpárti blokkja

Róma, május 17. Hétfőn volt a képviselőválasztás egész Olaszországban, az új területeken és Dél-Itáliában. A szavazás némely vidéken olyan tömeges volt, mint még talán soha, de atlag 100 szavazó közül csupán 60 adta le szavazatát. Főleg a polgárság sietett az urnákhoz, a szocialisták sok helyen tartózkodtak a szavazástól. Milano választókerületében 73, Mantuában 80, az Etsch vidékén 90 százalék volt a leadott szavazatok száma, Turinban csak 50, a velencei kerületben 60, Rómában mindössze 72. Délolaszországban és Szicíliában alig 80 százalék, mert itt a nép nem tud megbarátkozni az arányos választási rendszerrel.

Reggio Aemiliában a szocialisták nem mentek az urnákhoz, ezzel tiltakoztak a fascisták rémuralma ellen. Vercelliben egy csoport szocialista felakasztott egy 70 éves fascistát. Pisában a szocialisták megtámadták egy fascista munkást, behatoltak egy gyárba, szekercével széthasították a fejét és a holttestet egy izzó katlanba dobták. Sok vidéki kerületből véres összeütközések híre jött.

Az eddigi jelentések szerint a szocialisták 30 mandátumot veszítettek, a keresztény néppárti vezetése is tekintélyesnek látszik, az egyesült szabadlévő nacionalista pártok tehát megnövekedtek.

Bozenben a választásra jogosultak 80 százaléka megjelent az urnáknál. Ha az első jelentéseknek hinni lehet, akkor a német lista talnyomó többséggel győzött.

Az északolaszországi vidéki kerületekben és Napolyban is nagy volt a küzdelem és innen is vérengzéseket jelentenek.

Róma, május 17. Az eddigi választási jelentések legszembetűnőbb eredménye a kommunisták teljes veresége és a Gioletti-féle középpárti blokk győzelme. A Tribuna számítása szerint hozzávetőleg megállapítható, hogy az alkotmányhá párt 285, a szocialisták 110, a kommunisták 15, a katolikusok 107, a republikánusok 15, a nemzeti blokk 48, a szlávok és németek 11 mandátumot kaptak.

Baltazár tizedes püspöki jubileuma

A debreceni református egyházközség presbitériumának ülését ma délután 4 órakor nyitotta meg imával *Baltazár Dezső* dr. püspök, lelkészelnök.

Napirend előtt *Ecsedy István* dr. presbiter bejelentette, hogy a Debreczeni Kálvinisták Templom-egyesülete nagyszabású ünnepségre készül *Baltazár Dezső* dr. püspök tizedes püspöki jubileuma alkalmából. Indítványozza, hogy a presbitérium az ünnepségen képviseltesse magát.

A presbitérium örömmel vette tudomásul a bejelentést és a 22-én délután a Kollégium oratóriumában tartandó ünnepélyre *Nagy József* főgondnokot és még két presbitert küldött ki képviselőül.

Tudomásul vette a presbitérium, hogy *Baja Mihály* lelkészi állását június hó 12-én foglalja el és hogy a debreceni egyházmegye esperesévé *F. Varga Lajos* nagyrábéi lelkészt választották meg. A Dávidházy János esperes elhunytával megüresedett zsinati képviselői tisztség választásánál *F. Varga Lajos* esperesre, a Géresi Kálmán tankerületi igazgató halálával megüresedett egyházkerületi tanácsbírói tisztség betöltésénél szentpéteri *Kun Béla* dr-ra adta szavazatait a presbitérium.

VILÁGNYELVEK!
ROSE-nyelviskola
Széchenyi-utca 42

A budapesti tőzsde

Budapest, május 17.

Az értéktőzsdén ma általában nagyobb eseményeket vártak, mert az előző napok magánforgalmában jelentékenyebb érdeklődés mutatkozott egyes papírok iránt, a nagy várakozás azonban csak részben teljesedett. Megnyitáskor lényegesen szilárd volt az irányzat és egyes papírok árfolyama lényegesen javult, azonban az árelőnyt a legtöbb papír nem tudta megtartani, a magasabb árfolyamoknál nyereségbiztosító eladások történtek úgy, hogy tőzsdeidő második felében a megnyitáskor mutatkozó magasabb kurzusok már legnagyobb részben lemorzsolódtak. Az irányzat mindazonáltal barátságos maradt és a forgalom élénk volt.

Magyar Hitel 1610—1600, Osztrák Hitel 600—605, Jelzálogbank 280, Leszámitoló 760, Angol-magyar 735—30, Magyar-olasz 320—12, Pesti hazai 19,100—500, Borsod-Misk. 2600—500, Concordia 2050, Bpesti gőzm. 2800, Gizella 1300—50, Hungária 1550—650, Viktória 6300—450, Beocsini 3900, Bánya és kohó 2755—675, Alt. kőszén 5050—5000, Saigó 4940—900, Urikányi 2950—875, Ganz, Danub. 12,800—200, Rima 1925—1890, Schlick 790—75, Kóburg 1725—300, Lipták 358—46, Láng 920—880, Brassói 3600, Lichtig 805—765, Násici 8500—600, Alt. fa 1125—1100, Magyar erdő 1280, Országos faterm. 950—895, Danica 4200—700, Klotild 2625—75, Kariton 1000, Izzó 2800—700, Papír 1950—825, Cukor 11,900—500, Gummi 2500—325, Telefon 2075—1975, Adria 4300—200, Atlantica 3400—325, Közúti 930—25, Déliavasút 940—900, Levante 3475, Allamvasút 1900—850, Trust 1770—725.

A valutapiacra a zürichi jegyzés következtében a valuták megszilárdultak. Különösen márká, lei és szokoliról mutatkozott nagyobb érdeklődés, amelyek mindegyike 10—12 ponttal javi-

totta árfolyamát. A forgalom elég élénk volt. Arak:

Napoleon 730—42, Font 850—860, Dollár 215—212, Francia frank 1850—19, Márka 380—389, Lira 1150—1220, Romanov 073—076, Lei 383—932, Sokol 315—330, Kor-dinár 640—650, Bécsi 039—038 és fél, Lengyel márka 027 és fél—028.

Zürichi devizák:

Zürich, május 16. (Megnyitás.) Budapest 270, Bécs 134. Osztr. bélyegzett 103, Berlin 980, New-York 556, Milano 31—, Prága 805, Zágráb 412 és fél, Bukarest 10—, Varsó 070.

Zürich, május 17. (Zárlat.) Berlin 960, New-York 557, London 2230, Páris 4695, Prága 810, Budapest 265, Zágráb 412 és fél, Bukarest 10—, Varsó 070, Bécs 135, Osztr. bélyegzett 103. Berlinben Budapest 2822.

Szerb diákok sortüze a szabadkai magyarokra

Szeged, május 17. Szabadkán május 12-én délután a meglehetősen népes korzón szerb egyetemi hallgatók egy csoportja jelent meg és a legdurvább kifejezésekkel kezdte szidalmazni az ott sétáló magyarokat.

— Dicső gazemberek! Gyáva magyarok! Takarodjatok innen és ne rontsátok itt a levegőt! — ilyen és hasonló felkiáltások hangzottak el, majd teitleg is megtámadták a magyarokat.

Amikor egy rendőr csendre intette a szerb diákokat, ezek a rendőrt is megtámadták, mikor pedig más rendőrök is elősiettek, a diákok lövöldözni kezdtek és egy rendőrt agyonlőttek. Néhány magyar ur segítségére sietett a rendőröknek, mire a diákok sortüzet adtak le, amelynek több sebesültje volt.

A rendőrfőkapitány nagyobb rendőrsapatot küldött ki a korzóra. A rendőrök tüzeltek az ellenesegülő diákokra. Három diák elesett, több súlyosan megsebesült. A közeli gyógyszerárakban tizenötön kötözötték be magukat.

Az esetről a szabadkai lapok egy sort sem irhattak.

HIREK.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

— A város zászlója az országos gazdaggyűlésen, amelynek előkészületeiről pünkösdi számunkban részletesen beszámoltunk, mintegy 150—160 debreceni gazda vesz részt. A debreceni gazdak nevében ma délben megjelent a városi tanács ülésén *Vasáry József* és kérte, hogy a debreceni küldöttség a város zászlója alatt vonulhasson fel az országos gyűlésen. A városi tanács a kérést örömmel teljesítette.

— Szakelődások az adó-reformokról. A Kereskedelmi Csarnok választmánya tegnapi ülésén elhatározta, hogy a polgárság minden rétegét közelről érintő adóreformok ismertetésére szakelődásokat rendez, amelyeknek megtartására a legkiválóbb szakembereket kéri fel. Az előadásokat egy vitadélután vezeti be. Ugy a vitadélután, mint az előadások megrendezésére a választmány Hegedüs Jenő dr. ügyvédet kérte fel.

— Girardi és gyermek szalma kalapok legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac 43.

— A Csokonai-kör választmányi ülése. A Csokonai-kör elnöksége ez uton is felhívja a választmányi tagok és tisztviselők figyelmét e hó 18-án, szerdán délután 4 órakor a Csokonai-házban tartandó választmányi ülésre.

— Elismerés a Lovaregylet titkáranak. Az utóbbi időkben a Lovaregylet titkárát, *Loránt Józsefet*, bizonyos körökből, mert ma is titkára az egyletnek, támadások érték. *Loránt József* ezért az egylet értekezletén bejelentette a Lovaregylet igazgatóságának, hogy a titkári tisztségéről lemond. A Lovaregylet igazgatósága e hó 15-én az egylet titkárát ért méltatlan támadásokkal szemben teljes erkölcsi elégtételt szolgáltatott *Loránt Józsefnek*. Az igazgatóság *Szapáry József* gróf v. b. t. t. elnöklésével tartott ülésén kimondotta, hogy *Loránt József titkár teljes bizalmáról biztosítja. Köszönetet és elismerést mond neki az egylet érdekében kifejtett odaadó, önzetlen működéséért és felkérte, hogy lemondását vonja vissza s továbbra is — nem törődve az illetéktelen egyének gáncoskodásaival — munkálkodjék az egyesület érdekében. Loránt József titkár köszönettel vette tudomásul az igazgatóság határozatát és lemondását visszavonta.*

— A debreceni diákkongresszus. Egész Magyarországon óriási érdeklődést váltott ki az a hatalmas arányú protestáns diákkongresszus, amely 21-én és 22-én, szombaton és vasárnap zajlik le Debrecenben. A 22-én, délután a kollégium oratóriumában megtartandó kongresszuson Csonka-magyarország összes egyeteminek és főiskoláinak hallgatói képviseltetik magukat. A diákkongresszus határozata iránt óriási érdeklődés mutatkozik illetékes köröknel az egész országban. Szombaton este 8 órakor lesz az Arany Bika nagytermében a nagyszabású Bethlen-hangverseny. A magyar művészvilág és protestáns társadalom előkelő alakjainak fellépte méltán megérdemli a nemes cél — protestáns ifjúságunk segélyezésének — legodaadóbb támogatását. Jegyek a hangversenyre *Csáthy és Méliusz* könyvkereskedéseiben kaphatók.

— A cukor árának újabb megállapítása. Közélelmezési miniszter ur a belföldi cukor kilónkénti árát kristálycukornál *nyolcvankilenc* koronában, a kockacukornál *kilencvenöt* koronában állapította meg. Folyó június hó 1-étől kezdődőleg ezen az áron felül a külföldi származású cukor sem árusítható. E rendelet megszégése árdragitást képez, mely a rendeletekben megszabott büntető rendelkezések alkalmazását vonja maga után. Debrecen, 1921 május 16. A polgármester helyett: Zöld s. k., tb. tanácsnok.

— Eljegyzési hír. *Guttmann Helénke* urleányt Debrecenből eljegyezte *Herskovics Sándor* Debrecenből. (Minden külön értesítés helyett).

— Eljegyzés. *Sipos Samu*, a Stern kefégyár tisztviselője, eljegyezte *Schwarz Nusi* urleányt. (Minden külön értesítés helyett).

— A Nyukosz kérelme. A Nyukosz debreceni osztályának vezetősége azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy a Nyukosz tagjainak 50 százalékot engedjen el a villany- és gázdíjakból. A tanács a kérést nem teljesítette, most nincs joga a közgyűlés által elfogadott költségvetési előirányzattól eltérni.

— Balázs Árpád notaestélye a Vigszínházban csütörtökön, jegyek Antalfynál.

— A telekértékdó kivétele. A városi tanács közli, hogy a majorsági földekre vonatkozólag a telekértékdó kivételei munkálát az 1919—1920 és 1921. évekre elkészült és május 20-tól kezdődőleg 30 napra a városi adóhivatalnál lesz kitéve. A megállapított telekérték és kivett adó összege ellen a városi tanácshoz felszólamlással lehet élni. A majorsági földek után kivett 1919 és 1920. évi telekértékdó június hó 30-ig, az 1921. évi I. és II. negyedévi részlet június 30-ig fizethető be kamatmentesen, míg a f. évi III. és IV. negyedévi részlet pedig már a rendes időben, vagyis augusztus, illetve november hó 15-én esedékes és a fenti napoktól kezdve csak kamatokkal fizethető.

— Baleset a lóversenyteri különvonaton. Tegnap délután fél 4 órakor a lóversenyter felé haladó vonaton szerencsétlenül járt *Székely József* 13 éves asztalos tanuló. Egy harmadosztályú kocsi ablakán kihajolt és a Mentelep-laktanyától pár száz lépésnyire egy villansodronyirtató oszlop lesurolta a vonatról. Eszméletlen állapotban szállították a mentők a kózkórházba, ahol rövid idő múlva magához tért. Most már tul van minden veszélyen. A baleset, amelyet a vonat utasai azonnal észrevettek, nagy izgalmat keltett az utasok között.

— Halálozás. *Sutor Károlyt* és nejét súlyos csapás érte. Egyetlen leányuk, *Margit*, férj. *Fahidi József*né, életének 17-ik, házasságának 2-ik évében hosszas szenvedés után Budapesten a Szent István-kórházban e hó 12-én elhunyt. Holttestét e hó 15-én a rákoskeresztúri temetőben helyezték örök nyugalomra, halálával pótolhatatlan fájdalmat és veszteséget okozva mindazoknak szívében, kik őt ismerték és szerették.

— Öngyilkos leány. Magyar Etel 18 éves leány szüleinek Homokkert, Homok-utca 14. sz. alatti lakásán maróluggal megmérgezte magát. Az öngyilkos leány egy liter maróluggot ivott meg. Még életben volt, mikor a mentők a kózkórházba szállították, ott azonban pár óra múlva meghalt.

— Hirdetés. A debreceni izr. hitközség adókövető bizottsága ezennel értesíti az izr. hitközség adókövető tagjait, hogy az 1921. évi adókövetés céljából az összes tagokat osztályokba sorozta és az osztályozási lajstromokat a mai naptól kezdve f. hó 26-ikáig a hitközség irodájában (*József kir. herceg-uta 26.*) közszemlére kitétte, ahol az osztályozás elleni felszólamlások f. hó 28-ig d. e. 10 óráig lehetőleg írásban beadni, vagy az ugyanakkor üléselő bizottság előtt élőszóval is előadhatók. Debrecen, 1921. évi május 17-én. Az adókövető bizottság.

— Új iparengedélyek. A városi tanács a következő új iparengedélyeket adta ki: *Szilágyi Ferenc* bórkereskedés 1500, *Herskovics Jenő* déligyümölcs és belföldi gyümölcs kereskedés 2000, *Groskó Györgyné* sajtótermékek bizonánya 150, *Pléh János* vízvezetési szerelő 100, *Kolos Lajosné* arcképnippok készítése 200, *Oláh Imre* aszfalt és betonkészítő 300, *Tóth Józsefné* laeikonnyás 100, *Mondschein Jenő* tűzifa, épületha, deszkaanyag, terméskő, bányakő, tüzi és épületanyagok kereskedése 4000 korona.

— Elvesztett a nagy vasúti álmón egy bőr kézi táská, amelyben a többek között egy zsidó imádságos készlet is volt. A megtaláló illó jutalom mellett szíveskedjék a Harstein bodegában Debrecen, Piac-utca 75. sz. alatt átadni.

dó kive-
közli, hogy
vonatkozó-
vetési mun-
és 1921.
ájus 20-tól
a városi
ve. A meg-
és kivetett
rosi tanács-
net élni. A
án kivetett
lekértékadó
21. évi I. és
unius 30-ig
ntesen, míg
yedévi rész-
és időben,
ve novem-
és a fenti
kamatok-

ersenytéri
nap délután
senyter felé
rencsellenül
3 éves asz-
nadosztályu
lt és a Mén-
száz lépés-
sodronyartó
natról. Esz-
zállították a
ázba, ahol
agához tért.
inden veszé-
lyet a vonat
vettek, nagy
asok között.

ator Károlyt
s érte. Egyet-
férj. Fabidi
-ik, házassá-
osszas szen-
esten a Szent
hó 12-én el-
hó 15-én a
tőben helyez-
ra, halálával
mat és vesz-
lazoknak szí-
k és szerették.

ány. Magyar
ny szüleinek
x-utca 14. sz.
sluggal meg-
Az öngyilkos
arólugot ivott
volt, mikor a
zba szállított
ár óra múlva

debreceni izr.
6 bizottsága
izr. hitközség
hogy az 1921.
ából az összes
a sorozta és az
mokat a mai
hó 26-ikáig a
an (József kir.
összevételére ki-
tályozás elleni
hó 28-ig d. e.
rában beadni,
or üléselő bi-
val is előad-
1921. évi május
6 bizottság.

gedélyok. A
vetkező új ipar-
ki: Szilágyi
és 1500, Hers-
ümölcs és bel-
reszkedés 2000,
sajtótermékek
h János viz-
100, Molos La-
k készítése 200,
és betonkészítő
né laekonyhas
Jenő tűzifa,
nyag, terméskő,
épületanyagok
korona.

nagy vasuti ál-
r kézi táská, a
között egy zsidó
is volt. A meg-
t mellett szives-
ein bodegában
tca 76. sz. alatt

— Rubln Farkas özvegye divat-
áru üzletében mélyen leszállított árak:
Blousok, pongyolák, gyermek ruhák,
harisnyák, férfi-zoknik és pipere
szappanokban.

— Erdelyi üzenet... — Vá-
lasz... irredenta költemény,
zenésítette legényei Bodnár Erzsébet,
most jelent meg! Kapható Hegedűs
és Sándor irod. r.-t. könyvkereske-
désében, Piac-u. 34.

— Méréselt árakban minden
igényt kielégítő fényképek készülnek
Burg Izsó «Adria» műtermében, Szent
Anna 5.

Die Dame május 15-iki száma
megérkezett s kapható a Hegedűs
és Sándor r.-t. könyvkereskedésében,
Piac-u. 34.

— 150 korona belső, 550 ko-
rona külső kerékpárgummi Mol-
nár Testvéreknél a nagytemplom-
nál. Telefon 727.

— Nyári divatlapok nagy
választékban érkeztek a He-
gedűs és Sándor r.-t. könyvkeres-
kedésébe. Debrecen Piac-u. 34. sz.

— Molykár ellen legbiztosabb
szer, ha téli ruháinkat, szőnyegein-
ket Nagy József szücszmesterhez
adjuk, Szentanna 3.

— Vasúti és postai hivatal-
ok, vasutasok és postások
figyelmébe! Fali és zseborá-
kat a kere kedeleműgyi minisz-
teri reudelet szerinti 24 órás
időszámításra átfest Klinger cim-
festő, Piac-utca 38 sz. (Mentze-
udvar.

— Fogtechnikai műterem és
laboratorium József kir. herceg-utca
6. sz. alatt.

— Újabb áresés. Ma már 30 ko-
rona 1 pár jóminőségű pamut női
harisnya. 75 korona selyemfényű
flor női harisnya. Férfi fűszekli már
25 koronától, gyermek már 26 ko-
ronától feljebb. Minden minőség min-
den színben kapható. Benyáts Emil
harisnyagyára Debrecen. Üzlet: Piac-
18. Eladás nagyban, kicsinyben.

— Elsőrangú modern és legna-
gyobb molykár elleni biztosító és
megóvó beraktározási vállalat. Deb-
recen, Ferenc József-u. (Piac-u.) 4
Végh Gyula szücszmester.

— Bolti szolgát keresünk.
Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkereskedés, Piac-u. 34.

— Falparosok és gazdaságok fi-
gyelmébe! Vállalunk «ber- és rész-
vágást» egész egy méter törzámé-
reig keretfűrésznélkőn bármilyen ki-
vánt fanéműekre. Stern József és
Tesiére kefégyár rt., Bőszörményi-
ut 3.

— Az új lakásrendelet ma-
gyarazatokkal ellátva besze-
rezhető a Hegedűs és Sándor-
r.-t. könyvkereskedésében.
Debrecen, Piac-u. 34. sz.

SZÍNHÁZ

A színhazi iroda jelentése:

Szerdán C) bérletben Virág-
hátly Lajos felléptével A veres-
hajú kerül színre.

Csütörtökön tisztviselő-est.

A névtelen vár I. és II. Jókai
Mór csodálatos regényét ma utoljára
mutatja be az Urania. Előadások 6
és 8 óraker. Jegyelővétel.

Lidia Borelli főszereplésével «A
bosszu asszonya» című gyönyörű
drámát mutatja be ma utoljára az
Apollo.

— Albert Bassermann a leg-
nagyobb német színművész játsza a
főszerepet az «Utolsó Faun» című
bűnügyi tragédiában, mely holnap
csütörtökön kerül az Apollóban mű-
sorra. Jegyelővétel.

Csonka Magyarország —
nem ország,
Egész Magyarország —
mennország!

**Uj nyári !!!
divatlapok**
érkeztek HEGEDŰS ÉS
SÁNDOR irod. és nyom-
dai r.-t. könyvkereskedé-
sében, Piac-utca 34. sz.

SPORT.

Pünkösdi lövészegyek

A Debreceni Lovaregylet veze-
lőségét, amikor hosszú éveken át
tartott szünet után kiirta verse-
nyeit pünköszt két napjára, erő-
sen aggasztotta az a körülmény,
hogy a szünetelés éveit alatt az
embersportok, különösen pedig a
futball olyan tömegeket hódí-
tottak meg maguknak, hogy félős
volt, vajjon az elfelejtett lövé-
senyek számára maradj-e még
publikum.

Ezt az aggodalmat nem anyagi
okok szülték, hanem a lövsport
jelentőségét megadó körülmények.
Az agrár Magyarország lövészté-
tése a lövészegyek bevezetésével
vett lendületet és ért el első-
rangú európai nivót a háboru
évig. A rettenetes béke után a
lövésztés már nemcsak er-
kölesi, hanem aktuális gazdasági
jelentőségében is megnövekedett
és épen ezért különös fontosságu
volt, hogy a nagyközönség ér-
deklődését és figyelmét a löte-
nyésztés eredményeit bemutató
lövészegyek iránt fel lehet-e új-
ból keltetni.

Maguk a lövésztők és az
urlovasok a fontos cél tudatában
el is követték mindent a verse-
nyek sikere érdekében. A nagy-
szerűen előkészített és különösen
megrendezett versenyekre szo-
kattanul nagy számban érkeztek
nevezések, a megszállott terüle-
tekről már napokkal a verse-
nyek előtt megérkeztek a debre-
ceni lövészegyek régi pártolói, a
főuri és nemesi családok, a lö-
vsport fejlesztésében nagy érde-
meket szerzett gentry, szombalon
az uri fogatok egész sora érke-
zett messi környékről, a szom-
szédos vármegyékből is, a szál-
lodák zsufolásig megtelek, az
éttermekben békebeli fényes uri
lársaságok vacsoráztak, a Lovar-
egylet nagyszabású előkészületei
biztató eredményeket ígértek.
Országos nevű urlovasok jelez-
ték, hogy a versenyeken nyel-
regbeszállnak, Liptay és Gencsy
közötti heves küzdelmek esélyeit
tárgyalták izgatottan és szájról-
szájra jart a hír, hogy egy
istállótulajdonos defektívregénybe
illő ügyességgel csempészte át
lovait a demarkációs vonalon,
hogy a debreceni gyepen futtat-
hasson.

A lelkes, komoly és alapos
előkészítés eredményeként egy
pünköszt vasárnapjának borus,
mint a hétfő ragyogóan napos-
tásos délutánján 8000 néző szoron-
golt a Lovaregylet nagyerdei
szépen rendezett pályáján.
A pályolyokban előkelő közönség,
a tribün előtti téren ragyogóan
öltözött hölgyek, elegáns urak
zsbongó tömege. A játék is
meglehetősen nagyarányu volt, a
totalizátor hűdék előtt állandóan
nagy volt a folongás.

Maguk a versenyek nagy meg-
lepetést keltettek a hatalmas me-
nyökökkel. Biztató igéret volt ez a
magyar lövsport fejlődésére, mert
ugyanakkor, amikor Debrecenben
egy nehéz feltételű nagy akadály-
versenyben kilenc lö startolt és
gyönyörű mérkőzést vívott min-
den baleset nélkül, ugyanakkor
Becsben két lo állt a starthoz az
akadály versenyben és két bal-
eset is történt.

Mindkét versenynap bővelke-
dett a szebbnél szebb futamok-
ban, amelyeknek részletes ered-
ményeit itt közöljük:

Első nap

I. Korhely 68 és fél Gencsy K.,
Kontar 58 és fél Jány, Rocket-
ter 67 és fél Csernovis; két hosz-
szal könnyen első, hosszal harm-
adik, Tot. 100:170; H. 50:65
és 310:5 ind.

II. Darcós 70 Perczel százados,
Annikó 70 Polnisch, Allandó 68
Pintér szds, Aszódi 70 és fél
Péchy; két hosszal, első Tot.
100:150; H. 50:56 65:90, in-
dult 9.

III. Tancosnő 71 Gencsy K. Hip-
pomenes 62 és fél Peller, Ripók
72 és fél Liptay, könnyen első.
Tot. 100:410; H. 165:85. In-
dult 5.

IV. Kokett 73 és fél Liptay,
Teddra 58 és fél Luczenbacher,
Gerő 58 és fél Peller. Tot 100:
310; H. 50:95:70. Indult 6.

V. Bojtár 73 és fél Liptay, Gold-
régen 64 Rakovszky, Gemau 65
Groák, könnyen fentartva első,
rossz harmadik. Tot 100:180. In-
dult 3.

Második nap

I. Gerő 62 és fél Rakovszky,
Korhely 72 és fél Gencsy K., Co-
quette 79 és fél Liptay; két hosz-
szal első, nyakhosszal harmadik.
Tot 20:130 50:325 100:650;
Helyre 50:105:65. Indult 5.

II. Anikó 70 Polnisch, Aszódi
72 Péchy, Allandó 72 Pintér.
Könnyen első, küzdelem után
harmadik. Tot 20:46, 50:115,
100:230. Helyre 50:95:140. In-
dult 5.

III. I. Bojtár 76 Liptay, II. Gold-
regén 63 Rakovszky, III. Kima-
gyaráz 72 Kónya. Számítalan hosz-
szal első, rossz harmadik. Tot
20:30, 50:75, 100:150. Hely 50.
Indult 3.

IV. Neveletlen Posalaki, Titkos
Ménos, Pontes Balogh Sándor,
Dacos Balogh István. Több hosz-
szal első, 2 hosszal harmadik.
Tot. 20:28, 50:70, 100:140.
Helyre 50:60:169. Indult 5.

V. Tancosnő 76 Gencsy K. Ri-
pók 72 és fél Liptay. Tot. 20:50:
100. Indult 2.

VI. Hypomenes 67 Peller, Tedd-
ra 68 Liptay, Legenda 71 Gencsy.
Tot. 100:170. Indult 5.

A magyar futball pünkösdi

**A vasárnapi és hétfői
eredmények**

A ritka látványosságot, a lö-
versenyt, alaposan megsínylette
a debreceni futball. Az igazán
jó futballidő ellenére vasárnap is,
hétfőn is, alig volt közönség az
ügetőtéri pályán. Első nap 500,
második nap 1000 ember nézte
végig a NSC-nek a debreceni
csapatokkal való mérkőzéseit.

A NSC játéka meglehetősen csaló-
dást keltett, aminek nagy mérték-
ben hozzájárult az is, hogy va-
sárnap 4, hétfőn 6 tartalékkal
játszott. Hlavay volt a legjobb a
csapatban, mellette a csatársor-
ban Spitz jobb összekötő tűnt ki.
Első nap a DMTK-val 4:1
(3:0)-ra játszott a Nemzeti Sport
Club. Lélekteleen, faradt játék
volt, különösen az I. félidőben.
A II. félidőben a DMTK nagy
hívvel igyekszik egyenliteni, de
csatársorának tehetetlensége mi-
att — egy 11-esből szerzett gólon
kívül — nem tud eredményt el-
érni, sőt még egy gólt is kap.

Hétfőn a DKASE ellen játszott
a NSC — ezúttal már hat tartalé-
lékkal. Az eredmény eldöntetlen
lett: 1:1 (1:1), a DKASE, ha
egy kevéssé megerőlteti magát,
meg is szerzhette volna a győ-
zelmet. Epen ugy, mint előző nap,
a második halfütemben most is
a debreceni csapat volt fölény-
ben, — de gólt most sem tud
lőni.

Az bizonyos, hogy a debreceni
futball pünkösdi sokkal unal-
masabb volt, mint a husvétja.

A fővárosban

már szombaton megindultak a
nemzetközi mérkőzések. Dél-
németország egyik legerősebb
csapatával a SV Fürth-tel játszott
a volt profikkal megerősített

MTK. Schlosser két góljával 2:0
arányban meg is szerezték a
győzelmet a Testgyakorlók.

Vasárnap a FTC játszott a
MTK i velő Leipziger Vereinigung
csapatával. A ferencvárosiak kö-
zött játszott a legjobb magyar
csatárok egyike, a volt profi
Pataky is. 3:0-os felidő után
3:2-re győzött a FTC.

Hétfőn a MTK játszott a Leip-
ziger SV-el, de most ő győzött.
megsemmisítő fölényel, 3:0
(1:0)-ra verte bajnokcsapatunk
a külföldi vendégeket.

Az egyetlen budapesti bajnoki
mérkőzés eredménye: KAC—TTC
1:0.

A vidéken

a debreceni csapatok közül a
DTE szerepelt Berettyóalfalun
pünkösdi hétfőjén 2:1 (1:1)-re
verte a BUSE-t. A DTE góljait
Kaiser és Tarkányi lőtték.

Nyiregyháza a FTC második
és újsgyűlési csapatából kombinált
csapat Nyiregyháza válogatottját
4:1 arányban verte meg.

FTC komb.—NyTVE 3:2 (2:0).
Kisvárdán a Miskolci KASE
vendégcsapatát. A KSE 4:0-ra
megverte miskolci vendégét.

A DMTE birkozó versenye.

A várakozásnak megfelelően sike-
rült a Munkás Testező Egye-
sület hétfői birkozó versenye. A
DMTE agilis vezetősége, élen
Truka Teofil, Trunkó Barna,
Sipos János, Bagossy Sándorral,
fáradtságot nem kimélve iparkod-
tak a versenyt élvezetessé és
nívóssá tenni, amiben a DMTE
fejlődő képes birkozó is teljes
mérven kivették részüket.

A mérkőzések lefolyásáról meg-
állapítható, hogy a Munkás Egye-
sület ma kerületben a legjobb
technikával rendelkező anyagot
tudja küzdelembe küldeni a június
26-iki kerületi bajnokságban. A
versenyen kerületi szövetség ré-
széről Paulovich Pál és dr Kocsis
Sándor voltak jelen. A részletes
eredmények ezek:

- Pehely suly: 1. Kiss István,
- 2. Pencz Miklós, 3. Henzsel István,
- 4. Kiss Kálmán.
- Könnnyű suly: 1. Györy Mihály,
- 2. Peskó János, 3. Kántor József.
- Közép A) suly: 1. Erdey Gyula,
- 2. Bagossy Sándor, 3. Tamássy
Imre.

Külön kiemeljük a DMTE tit-
káranak Trunkó Barnának érde-
meit.

**ÜZLETI
KÖNYVEK**

minden nagysá-
ban és kivételben
kaphatók Hege-
dűs és Sándor
irodalmi és nyom-
dai r.-t. papirkeres-
kedésében, Piac-
utca 34. szám.

UJ ZENEMŰVEK

Végváridalok:

1. Eredj, ha tudsz!
2. Október 6.
3. Könnyek
4. Hallga, mi ez...

Füzetenként 24-50 K

Balázs Árpád:
Vallomás... 23 K
Szeret-e drágám?... 23 K
(Üzenetváltás)

::::: Kárpáti: ::::::
Izenet a rabságba 34-50 K

Kaphatók Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t. könyv-
kereskedésében, Piac-utca 34.

DOLLÁRT,

SZOROLT, LEIT

és mindenféle idegen pénzt legdrágábban vásárol, külföldi kifizetéseket (devizákat) legelőnyösebben eszközöl, tőzsdei megbízásokat elintézi:
BANKAI bankirodája,
 Bégenfeld tér 6. szám alatt. (Kenyérfiac) :: :: Telefonszám 209.

Markovits Ignác

bankirodája és árubeszámányi üzlete Piac-u. 63. sz. alatt, bent az udvarban
 Telefon Interurban 5-65.

Legelőnyösebben vállal osztrák és cseh-szlovák kifizetéseket. :: Elfogad megbízásokat értékpapírok, pénznemek, áruk vételére és eladására.

GUNARD-LINE

Kabin-osztály.
 Mauritania — 38920 tonna Indulás május 21., június 25.
 Carmania — 24770 tonna Indulás május 25., június 25.
 Aquitania — 48190 tonna Indulás május 28., június 18.
 E.n. of India — 13780 tonna Indulás június 4.
 Caronia — 24770 tonna Indulás június 11.
 Imperator — 52117 tonna Indulás június 11.
 Saxonia — 18620 tonna Indulás június 25.
 Albania — 13980 tonna Indulás június 18.
 Calabria — 11920 tonna Indulás június 22.
 Felvilágosítás Budapest VII., Baross tér 9.

Női kalapokat

3 nap alatt fest és alakít a „Turul”, Piac-u. 32.

Metszett vizes poharak

8 koronáért továbbá mindenféle üvegáru legelőnyösebben árban Üvegkereskedelmi R-T. gyári raktára Debrecen, Tiszapalota, Rózsa-utca 2. sz. alatt

Bélyegzőgyár

és vésőintézet **PAULO I.**
 Telefon: 13-65.

Legjobban és legolcsóbban vásárolhat a

Dr. Hegedűsné **Gyermek divatházában,** Simonffy-u. 2.
 kész baba ruhákat és gyermekruházati cikkeket!

A Széchenyi-fürdő

Petőfi-tér 7. (a nagyállomással szemben) szombaton, május hó 21-én **megnyílik**
 Az új tulajdonos úgy a gőz-, mint szintén a kádfürdőket teljesen újonnan átalakította és a zuhanyokat kitűnő állapotba hozatta, úgy hogy ezen régebben nagy kedveltségnek örvendett fürdő ismét az úri közönség rendelkezésére áll. :: :: A vezetőség.

Hengerrovátkolást

előnyös feltételek mellett gyorsan és pontosan eszközöl, **szívógázgenerátort** nagyban gyárt 60 lóerőig, mely a telefon üzemben megtekinthető, **malmok átalakítását és malmi alkatrészek javítását** elfogad, gyorsan és pontosan eszközöl!
Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár
 Engel és Társa Debrecen, Ujvárosi-ut 5. Telefon 14 01.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20—, minden további szó K 3— Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VETEL.
 Veszek 10 drb. jó karban levő használt boros hordót 12 hektolitereseket. Arany János-utca 19.

ELADÁS.
 Itt az olcsósági hullám!
500 KORONA
 1 pár bőrlábszárvédő
 FEDERMAN bőrdandósnél
 Piac-utca 44. szám.

Mindenféle új és használt butorok legelőnyösebben beszerezhetőek Piac-utca 37. (Kistemplombazár.)

Társat keresek
 2-300 ezer koronával 30%-ot jóvedelmező

Import vállalatához.
 Ajánlatokat importre jelégere a kiadóhivatal továbbít.

Brillians.
 karkötőt, értékes, modern, elad tisztvétel. -- Cim a kiadóhivatalban.

Többrendbeli nádszék
 olcsó árban eladók Debrecen szállodában.

Transmissióhoz
 való két felső kerék eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Abronsvas,
 teljesen új, kgr.-ként 20 K-ért kapható a kiadóhivatalban.

Tiszta egész ives makulatura
 (újságpapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

Friss
 élesztő állandóan kapható, vidéki kereskedőknek is legelőnyösebben Rosenthalnál, Csapó-utca 19.

Gyermekruhákat
 mérték szerinti olcsón és gyorsan készült hozott kelmékből fiuknak is :: :: ::
 dr. HEGEDŰSNÉ **Gyermek divatháza,** SIMONFFY-U. 2.

KERESLET.
 Aranyat, mindenféle ezüstöt, brilliantot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

Butorozott
 szobát külön bejáratú keresek a Piac-utca közelében. Cim leadandó Frank Sándor női divat üzletében.

Leányok felvételnek
 Piac-utca 49. sz. II. udvar.

Zeneszék!
 Mindenféle vonós hangszer játszó rutinizott zeneszék felvételnek a Pavillon-laktanyába. Jelenkezni lehet minden nap d. e. 9-12 óráig Nöth ezredkarnagnál, Pavillon-laktanya Debrecen. Csak gyakorlattal bíró zeneszék jelentkeznek!

Tanítónő
 3 nagyobb gyermekhez délutáni foglalkozásra — felvétetik. Fűvészkert-u. 8. sz.

Elárulítónő
 felvétetik nagyobb gyakorlattal. Haas Lipót Linnoleum áruház, Ferencz József-ut 55.

Fiatal
 asszony házimesteri állást keres lakással június 1-re. Kísné, Nyugott-u. 38.

Kifutó fiu
 jó fizetéssel felvétetik a **Debreceni Független Ujság** kiadóhivatalában **Piac-u. 49.**

Intelligens
 fiatal, vidám, magyar vagy német kisasszonyt — keresek kis leányka mellé. Simonffy-ut 17.

Kereskedelmiből
 érettségizett szépírásu, perfect gép- és gyorsírói irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

VEGYÉS.
Plüsszérozást, gouvrirozást harangszoknyákból is készít Farkas Bella, Arany János-u. 28.

Famegmunkáló
 gépekkel felszerelt műhely üzemből **átadó.**
 Cim a kiadóban.

Aranyat, ezüstöt, brilliansokat magas napi áron vesz Bródi Miklós ékszerész, Piac-utca 37. Kistemplombazár.

3 nap
 alatt gallérokat, kézelőket 1 korona 50 fillérért mosunk, vasalunk. Vár-utca 9., Nyomtató u. 2. bejárat.

Fehérműt, gyermekruhát, harisnyafejleszt jutányosan készítenek. Filé munka készítését és tanítását vállalom. Csapó-utca 35. udvarban jobbra.

Német
 órákat adok és házhöz is megyek. Cim a kiadóhivatalban.

Kocsikenőcs

gépzsír és cipőkrém minden mennyiségben meglepő olcsó árban szereshető be **Gyémánt Géza és Társa cégnél,** Piac-u. 58. Telefon 13-07

ECET

kicsinybeni eladását hatóságai árak mellett **Piac-utca 77. sz. alatt** az udvarban megkezdjük. **Löblé H. ecetgyár**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy a **Darabos-utca 54. sz.** házban levő bádógos, gáz és vízvezeték, valamint csatornaberendezésekkel foglalkozó üzemet a mai napon a

Csapó-utca 24. számú házba helyeztem át. **TELEFONSZÁM 321.**

Kérem a nagyérdemű közönséget, hogy becses megbízatásával továbbra is támogathatni sziveskedjen. :: :: Teljes tisztelettel **MÁTHÉI JÁNOS**

Felvilágosító:
 Dr. HEGEDŰS LORÁNT
 Kiadó:
 HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
 Irodalmi és nyomdai részv. társ.